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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de junio 2020 - 20 de junio de 2022

Acta de Plenaria número 159 de la sesión virtual del día sábado 29 
de agosto de 2020.

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca y Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día sábado 
29 de agosto del 2020 abriendo el registro a las 
00:17, e iniciando a las 00:18, atendiendo la 
convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron los 
honorables Representantes que adelante se indican, 
con el fin de sesionar de conformidad con el 
mandato legal, coordinada desde el Salón Elíptico 
del Capitolio Nacional por la Secretaría General de 
la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

Págs.
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Excusas de los Representantes 

Angulo Viveros Milton Hugo 
Arango Cárdenas Óscar Camilo 
Cárdenas Morán John Jairo 
Cuenca Chaux Carlos Alberto 
Hoyos García John Jairo 
Londoño García Gustavo 
López Morales Nubia 
Lozada Polanco Jaime Felipe 

Excusas de los Representantes
Angulo Viveros Milton Hugo
Arango Cárdenas Óscar Camilo
Cárdenas Morán John Jairo
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Hoyos García John Jairo
Londoño García Gustavo
López Morales Nubia
Lozada Polanco Jaime Felipe
Moreno Villamizar Christian José
Muñoz Cerón Faber Alberto
Ortiz Núñez Héctor Ángel
Quintero Romero Eloy Chichi
Triana Quintero Julio César
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la honorable 
Cámara de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 
lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 
PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2020-2021

Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021
(Primer Periodo de sesiones 20 de julio  

al 16 de diciembre de 2020)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  

y 79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
para la Sesión Ordinaria del día sábado 29  

de agosto de 2020
Hora: 00:15 a. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia 
de los delegados de todos los partidos y/o 
movimientos políticos en el Salón Elíptico y los 
demás representantes a la Cámara por la plataforma 
Meet”
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I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Proyectos para segundo debate

1. 	 Proyecto de ley número 311 de 2020 Cá-
mara – 200 de 2020 Senado, por el cual se 
regula la organización y el funcionamiento 
del Sistema General de Regalías.

Autores: Ministro de Hacienda y Crédito Público, 
doctor Alberto Carrasquilla Barrera, el Ministro 
de Minas y Energía, doctor Diego Mesa Puyo y los 
Representantes Edwin Gilberto Ballesteros Archila, 
Félix Alejandro Chica Correa, Christian José 
Moreno Villamizar, Héctor Javier Vergara Sierra, 
Jaime Rodríguez Contreras, Víctor Manuel Ortiz 
Joya y los Senadores Juan Diego Gómez Jiménez, 
Fabio Raúl Amín Saleme.

Ponentes: Representantes José Edilberto 
Caicedo Sastoque, César Augusto Ortiz Zorro, 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán, Crisanto 
Pisso Mazabuel, Héctor Ángel Ortiz Núñez, Ciro 
Fernández Núñez, Franklin del Cristo Lozano de la 
Ossa, César Augusto Pachón Achury.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 638 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso números 706 de 2020 y 724 de 2020 
(-).

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 772 de 2020 y 774 de 
2020(-).

Aprobado en Comisiones Quintas Conjuntas: 
agosto 15, 16 y 17 de 2020.

Anuncio: agosto 28 de 2020.
III

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 03  

de 2003)
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia
V

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Notas: 
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara. 

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes: 

• 	 Para proposiciones referentes a los proyec-
tos de ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara. 
gov.co

• 	 Para impedimentos a los proyectos de ley 
y/o actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
• 	 Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro por orden de la presidencia 

siendo 00:17 minutos del día 29 de agosto de 
2020, se abre entonces el registro oficialmente para 
verificación del quórum para la sesión ordinaria que 
ha sido anunciada para el día 29 de agosto de 2020. 

Pueden registrarse entonces honorables 
Representantes.

Señor Presidente, se ha constituido el quórum 
decisorio.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase dar lectura al Orden del 
Día habiéndose ya constituido el quórum decisorio.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre la sesión siendo las 00.18 minutos el día 
29 de agosto de 2020, con el siguiente Orden del 
Día: 

1.	 Llamada lista y verificación del quórum.
2.	 Proyectos para segundo debate Proyecto 

de ley número 311 de 2020 Cámara, 200 
de 2020 Senado.

3.	 Anuncio de proyectos.
4.	 Negocios sustanciados por la presidencia.
5.	 Lo que propongan los honorables Repre-

sentantes, el Presidente Germán Alcides 
Blanco, la Primera Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca, el Segundo Vice-
presidente Germán Navas Talero y la Se-
cretaría y la Subsecretaría. 

Ha sido leído señor Presidente el Orden del Día.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración al Orden del Día leído por el 

señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse se cierra y ¿aprueba la plenaria, señor 
Secretario?
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria, ¿se aprueba 
el Orden del Día como fue presentado por la Mesa 
Directiva?

Señor Presidente, ha sido aprobado el Orden del 
Día por unanimidad.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto en el Orden del Día señor 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyectos para segundo debate:
Proyecto de ley número 311 de 2020 Cámara, 

200 de 2020 Senado, por el cual se regula la 
organización y el funcionamiento del Sistema 
General de Regalías.

Señor Presidente, en la sesión pasada 
inmediatamente anterior donde se debatió este 
proyecto, se había aprobado no solamente el 
informe de ponencias sino el articulado a excepción 
del artículo 40 que hace falta por aprobarse. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, respecto al artículo 40, 
proposiciones.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, este artículo tiene 17 
proposiciones, en ellas hay dos proposiciones 
sustitutivas, una presentada por el Partido Liberal 
en cabeza de Iván Darío Agudelo Zapata, Alejandro 
Carlos Chacón Camargo y otra presentada por 
los señores ponentes de la Comisión Accidental, 
entre ellos José Edilberto Castillo Caicedo, 
Edwin Ballesteros, Félix Alejandro Chica, Jaime 
Rodríguez, Andrés David Calle, Franklin Lozano de 
la Ossa, Jairo Giovanni Cristancho, Ciro Fernández, 
señor Presidente la primera que llegó fue la de (…).

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Cuál es el orden cronológico de las 
proposiciones?

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

Yo también tengo proposición sustitutiva señor 
Secretario, la radiqué, ahí la tengo en el correo, la 
radiqué el 27 de agosto 2:29 p. m.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, dice proposición sustitutiva 
25 de agosto. Sí señor Presidente, tiene razón, la 
presentó como proposición sustitutiva el Doctor 
César Ortiz Zorro el 25 de agosto de 2020. Él le dice 
que es sustitutiva.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Caicedo.
Intervención del honorable Representante 

César Augusto Ortiz Zorro:
Perdón doctor, perdón doctor Mantilla.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pero, se refiere es al parágrafo primero señor 

Presidente.
Intervención del honorable Representante 

César Augusto Ortiz Zorro:
Doctor Mantilla, perdón, hay una sustitutiva que 

radiqué con el doctor Ángel María Gaitán el 27 de 
agosto a las 2:29 p. m.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, aquí está. proposición sustitutiva: sustitúyase 
el parágrafo primero, realmente no es sustitutiva 
sino modificatoria porque sustituye el parágrafo 
primero. 

No es sustitutiva señor Presidente, busca 
modificar el parágrafo primero.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No es sustitutiva doctor César Augusto Ortiz, es 
modificatoria.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Un momentico y miramos bien señor Presidente.
Intervención del honorable Representante 

César Augusto Ortiz Zorro:
Por favor Secretario.
Intervención del honorable Representante 

José Edilberto Caicedo Sastoque::
Señor Secretario, yo también tengo una sustitutiva 

para que revise, por favor, gracias.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Caicedo, tiene usted el uso de la 

palabra mientras se va determinando el orden de las 
proposiciones por Secretaría.

Intervención del honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

Muchas gracias señor Presidente, con un 
afectuoso saludo de buenos días para usted y para 
todos los compañeros de la honorable Cámara de 
Representantes. Efectivamente señor Presidente, 
nos queda pendiente este artículo 40, mientras que 
vamos mirando el tema de las proposiciones, quiero 
iniciar compartiendo estas tres diapositivas con 
ustedes a modo de bienvenida. 

“Un pueblo ignorante es un pueblo que no 
tiene futuro”, creo que eso lo compartimos todos, 
yo soy egresado de la Universidad Distrital, de la 
universidad pública; la universidad pública crece 
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más rápido que la plata para financiarla, de hecho, 
tenemos hoy un déficit que supera los 3.2 billones 
de pesos.

Quería compartirles estas tres diapositivas 
como abrebocas de este artículo con el que vamos 
a terminar, diría yo, que con un privilegio para la 
Cámara de Representantes, un trabajo arduo, serio, 
coherente, desde los distintos matices y posiciones 
ideológicas y políticas, pero todos construyendo la 
patria diría yo y aportando nuestro granito de arena 
para construir una mejor Colombia; yo de verdad que 
quiero decirles que me siento emocionado de estar 
acá, que Dios me haya permitido de ser coordinador 
ponente junto con mis compañeros de este proyecto 
de ley que, como lo dije al principio, es el proyecto 
de ley de las regiones, de los departamentos, de los 
municipios.

El artículo 40, inicialmente llegó con un texto 
presentado por el Gobierno nacional, referido a 
los destinatarios de las asignaciones directas, y 
decía que las entidades territoriales de que trata el 
inciso tercero del artículo 361 de la Constitución, 
recibirán asignaciones directas en virtud del derecho 
a participar en las regalías y compensaciones 
previsto en dicha norma sin perjuicio de su derecho 
a participar de otras asignaciones y tiene otro 
inciso que dice que las Corporaciones Autónomas 
Regionales, recibirán unas compensaciones en los 
términos establecidos por la ley.

El texto aprobado en primer debate, tuvo unas 
modificaciones consistentes en el parágrafo 1°, 
ese parágrafo 1° fue presentado inicialmente por el 
Representante César Ortiz Zorro y el Representante 
de Cambio Radical del Meta, Jaime Rodríguez; 
presentaron una proposición invitando a las 
Comisiones Conjuntas a que respaldáramos un 
artículo incluyendo un porcentaje de recursos de esa 
bolsa o de esas asignaciones directas para apoyar a 
la universidad pública con infraestructura educativa 
y con proyectos de inversión dirigidos a mejorar 
la ampliación de la cobertura, de la permanencia, 
la educación de calidad, de la educación superior 
pública para alcanzar estándares nacionales 
de acuerdo con sus ejercicios de planeación y 
obviamente dejando claro, para cumplir con la 
norma constitucional que esta destinación no podrá 
financiar gastos recurrentes o permanentes.

En las comisiones conjuntas tuvimos un debate 
bastante interesante, el Gobierno nacional tomó su 
posición frente a la inconveniencia de establecer 
porcentajes para destinaciones cuando ya la 
Constitución, en el Acto Legislativo 05 del 2019, 
había establecido los mismos y, por lo tanto, se 
debería dejar unas orientaciones de prioridades de 
inversión sin dejar unos porcentajes concretos. 

Tuvimos el gran debate y eso hizo que esa 
proposición terminara siendo aprobada, acogiendo 
digamos que, las líneas del Gobierno nacional, sin 
dejar un porcentaje concreto y estableciendo que 
hubiera una obligatoriedad de que algún porcentaje 
fuera adjudicado por los entes territoriales para la 

universidad pública, bien fuera para universidades 
públicas territoriales en su jurisdicción o en su 
defecto, si no las había, para aquellas en las que su 
población se beneficie de una universidad pública 
y estableció que se debería destinar de manera 
obligatoria un porcentaje de sus asignaciones 
directas. Finalmente, en el texto del proyecto de ley 
preparado para la ponencia de segundo debate, se 
hicieron algunos ajustes para tener claridad sobre 
de qué forma esos recursos podrían llegar a los 
territorios financiando la educación superior. 

En esta semana, ya cuando el proyecto entra a 
plenaria de Cámara de Representantes, aparece una 
proposición muy importante para ser debatida en 
plenaria de Cámara de Representantes, a iniciativa 
de la Bancada del Partido Liberal que recoge la 
proposición aprobada en las comisiones conjuntas y 
que recoge la proposición modificada en la ponencia 
para segundo debate y, gracias a un trabajo conjunto 
de la bancada del partido liberal, en cabeza del 
Senador Iván Darío Agudelo, ex compañero mío de 
la comisión sexta y gran defensor de la educación 
en Colombia, acompañada por las firmas de John 
Moisés Besaile, Antonio Luis Zabaraín, Ana María 
Castañeda, Lidio Arturo García, Julián Peinado, 
Juan Diego Gómez, Mauricio Parodi, Ruby Helena 
Chagüí, Juan Luis Castro, Andrés Cristo Rodrigo 
Villalba, Horacio Serpa, Julián Bedoya, Miguel 
Ángel Pinto, Fabio Raúl Amín, Guillermo García, 
Laura Ester Fortich, Mauricio Gómez, Mario 
Alberto Castaño y presentan una proposición 
alternativa con una noticia interesante por supuesto, 
para quienes defendimos en la Comisión Quinta y 
en las comisiones conjuntas la posibilidad de que en 
el artículo 40 quedara una decisión de este Congreso 
para que las regalías también pudieran aportarle a la 
educación pública en Colombia. 

Esta proposición, pues fue recibida por supuesto 
con bastante satisfacción y tengo que decir lo que 
le reconocemos al Partido Liberal su liderazgo para 
ayudar a mejorar esta proposición, el Gobierno 
se opuso durante todo el trámite de este proyecto 
a permitir que se establecieran porcentajes para 
distintas asignaciones por lo que técnicamente pues 
es entendible, podría representar en el presupuesto 
que todo lo que ponemos acá, se convirtiera en 
porcentajes, porque terminaría siendo una camisa 
de fuerza que impide que se haga una planeación 
estratégica en virtud de las necesidades de las 
regiones.

Entonces, con gratitud recogimos esa proposición 
y luego hubo algunos ajustes que quisieron hacer los 
ponentes de la Cámara de Representantes, entre ellos 
el Representante Edwin Ballesteros, el Representante 
del Partido Conservador y vocero Félix Chica, el 
Representante de Cambio Radical Jaime Rodríguez, 
Andrés David Calle del Partido Liberal, Franklin 
Lozano y Jairo Giovanni Cristancho, si se me queda 
alguno, ustedes me disculpan, pero lo que quiero es 
poner un poco sobre la mesa la trayectoria y les voy 
a decir una cosa, honorables Representantes, no fue 
un tema menor desde las comisiones conjuntas el 
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tema de la posibilidad de que en las regalías directas 
se dejara plasmada una decisión de este Congreso 
de un apoyo a la universidad pública en Colombia. 

Entonces, lo que quiero concluir en primera 
instancia es que, lo que hoy se trae a la plenaria es un 
producto construido por este Congreso, construido 
por las distintas fuerzas políticas y que nos permiten, 
guardando por supuesto el justo reconocimiento a 
quienes han aportado a esta decisión, pues que hoy 
tengamos un artículo o un parágrafo que tiene la 
siguiente proposición sustitutiva que, prácticamente 
es casi similar a la que presenta el día de ayer el 
Partido Liberal, pero que le hace unos ajustes básicos 
para entender y que, a sugerencia del Ministerio de 
Educación, se acogieron algunas sugerencias para 
que quede el siguiente parágrafo de una proposición 
sustitutiva que recoge, vuelvo y lo digo, el esfuerzo y el 
trabajo del compromiso de muchos sectores políticos.

El parágrafo primero del artículo 40, que se refiere 
a los destinatarios de las Asignaciones Directas de 
las Regalías, dice que “las Entidades Territoriales 
que cuenten en su jurisdicción con instituciones 
de educación superior públicas territoriales o con 
instituciones de educación superior públicas de otro 
orden, con sede principal en su jurisdicción, o en 
las que su población se beneficie de una institución 
educativa superior pública, destinarán un porcentaje 
no inferior al 5% de sus asignaciones directas para 
financiar proyectos de infraestructura educativa 
o proyectos de inversión, dirigidos a mejorar la 
ampliación de la cobertura, la permanencia y la 
calidad de la educación superior pública para 
alcanzar estándares nacionales e internacionales, 
de acuerdo con sus ejercicios de planeación. Esta 
destinación no podrá financiar gastos recurrentes o 
permanentes”. 

Esa es la proposición sustitutiva señor Presidente 
y honorables Representantes a la Cámara, que se 
trae para poner a consideración de ustedes en este 
artículo 40, el cual pretende dejar una impronta 
asignándole recursos de Regalías a la educación 
pública en Colombia. 

Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, doctor Mantilla, primera 

pregunta ¿la proposición presentada por el doctor 
Ortiz Zorro, es proposición sustitutiva sí o no?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, la mayoría de las proposiciones 
que se llaman sustitutivas en la forma que fueron 
presentadas, exactamente igual la parte del 
encabezado sobre el artículo 40, de tal manera 
que no modifican para nada el artículo 40, sino 
que, modifican todas es el parágrafo; entonces, la 
primera que llegó es la del doctor Ortiz Zorro, el 
simplemente se refiere al parágrafo y lo modifica 
pero no se refiere para nada en la parte del párrafo 1º 
del artículo 40, entonces la del Partido Liberal que 
sigue en cronología.

La de los ponentes que es la segunda que sigue 
en cronología, sí se refiere sobre la parte del párrafo 
primero, sin embargo, lo dejan exactamente igual. 
Todos modifican es el parágrafo señor Presidente, 
eso es lo que estamos analizando aquí mirando cada 
una de las proposiciones, de tal manera que por orden 
cronológico primero es la de Ortiz Zorro, pero no se 
refiere para nada sobre el párrafo primero del artículo 
40, las otras dos y las que siguen además de esta, son 
presentadas entre otros por los señores Representantes 
que han presentado sustitutiva incluyendo al doctor 
Pachón, al doctor José Edilberto Caicedo y se refiere 
al párrafo primero del artículo 40.

Entonces, en esa situación señor Presidente la que 
es completa por orden cronológico es la del Partido 
Liberal como la del doctor Caicedo con los demás 
miembros de la Comisión Accidental y obviamente 
los demás Representantes que han presentado con 
el nombre de sustitutiva si se han referido a la parte 
primera, aunque la dejan exactamente igual.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, Proposición sustitutiva, 
¿cuál es la proposición modificatoria?, lo que 
usted está diciendo respecto a eso es que hay dos 
proposiciones sustitutivas sobre la secretaría 
general, y cronológicamente la primera proposición 
sustitutiva es la suscrita por el Partido Liberal, ¿es 
así señor Secretario?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Jaime Rodríguez presentó una proposición que 
también podría determinarse que es sustitutiva 
del 28 de agosto, y los demás que han presentado 
proposiciones sustitutivas también son posteriores 
que hemos referenciado desde el principio, ahora 
todas las proposiciones refieren a un artículo dejando 
exactamente el primer párrafo, todas se refieren al 
parágrafo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario le pregunto también por técnica 
legislativa, ¿cuántas proposiciones sustitutivas se 
pueden colocar en consideración de la plenaria?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Solo una.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sola una, entonces ¿cuál sustitutiva sería?, vamos 

al texto original.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No se pueden más de dos, señor Presidente, 

lo que pasa es que cuando se dice en la ley que 
no hay sustitutiva vigente y no puede meterse 
otra proposición señor Presidente, cuando son 
modificatorias puede entrar otra proposición, pero 
si se aprueba, no.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, ahí tiene una moción de orden doctor 
John Jairo Roldán, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
John Jairo Roldán Avendaño:

Presidente muchas gracias. En el mismo sentido 
de orden de procedimiento, lo que usted ha hecho con 
el señor Secretario es lo correcto, yo simplemente 
le hago claridad Presidente, usted dijo que como 
viene encauzando este debate del artículo 40, usted 
está en lo correcto, yo me reservo Presidente para 
la intervención de fondo que se la había solicitado 
desde el día anterior.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Caicedo.
Intervención del honorable Representante 

José Edilberto Caicedo Sastoque:
Gracias señor Presidente. Quiero que el señor 

Secretario me aclare y les aclare a los ponentes y a 
la Plenaria, lo respectivo a la proposición presentada 
con fecha 26 de agosto de 2020 de la Bancada del 
Partido Liberal, creo que no solamente del Partido 
Liberal sino hay otros Congresistas también que 
coadyuvan, Cambio Radical, Alianza Verde, del 
Centro Democrático, del Partido Conservador, 
porque aquí dice proposición al Proyecto de ley 
número 200 Senado y número 311 de 2020 Cámara 
de Representantes, pero en el texto que tengo 
yo no aparece ningún aparte que diga que es una 
proposición sustitutiva.

De hecho, por esa razón, los ponentes de Cámara, 
ajustando el texto presentan una proposición 
sustitutiva en el día de hoy a las 10:09 a. m., esa es 
como la radiografía que tengo yo con respecto a las 
proposiciones, entonces quisiera que me aclarara el 
señor Secretario esa situación, por favor.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase leer las proposiciones 
para que se relacione en ellas, las fechas y con ello 
el orden cronológico de llegada.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, la primera proposición 
sustitutiva fue radicada el día 27 de agosto a las 6:34 
p. m., firmada por el Senador Iván Darío Agudelo 
Zapata y el Representante a la Cámara Alejandro 
Carlos Chacón Camargo, dice así esta proposición:

“Proposición sustitutiva del Proyecto de 
ley número 200 Senado y número 311 de 2020 
Cámara de Representantes. 

Teniendo en cuenta que, en el año 2018 el 
Gobierno nacional asumió el compromiso ante el 
Movimiento Nacional estudiantil de presentar una 
reforma integral al Sistema General de Regalías que 
contemplara como uno de sus objetivos priorizar 
y estabilizar recursos para la educación superior 

pública en la cual se incluye obras de infraestructura 
y ampliación de cobertura, atendiendo que se 
definió en ese momento que los recursos deberían 
provenir del FAE o del SGR y que en la cualidad del 
Gobierno nacional, presentó un proyecto de ley que 
regula la organización y funcionamiento del SGR, 
en el cual en su artículo 40 para las IES públicas, 
sin especificar un porcentaje mínimo tomando en 
consideración que, la redacción del parágrafo al 
no establecer un mínimo de la asignación, pone 
en riesgo el correcto funcionamiento de las IES, 
por el amplio nivel de discrecionalidad que tendrá 
entre los entes territoriales, conllevando al eventual 
incumplimiento de lo pactado. 

Se considera necesario modificar el parágrafo 1° 
del citado artículo 40, determinando un mínimo de 
destinación que deban tener los entes territoriales 
para el fortalecimiento de las IES públicas, de tal 
forma que se garantice el fortalecimiento de la 
infraestructura, la ampliación progresiva de cobertura 
y el mejoramiento de la calidad educacional, de lo 
contrario, el citado artículo equivaldría a una ley de 
honores al no dejar sentadas las bases para el cabal 
funcionamiento del sistema de educación superior, 
debe recordarse que no hay mejor inversión que la 
que se realiza en materia de educación. 

La historia del sistema de regalías ha estado llena 
de los llamados “elefantes blancos”, la inversión en 
educación es de las más seguras y necesarias para el 
futuro de este país. 

Artículo 40. Destinatarios de asignaciones 
directas. Las entidades territoriales de qué trata el 
inciso tercero del artículo 361 de la Constitución 
Política, recibirán asignaciones directas en virtud del 
derecho a participar en las regalías y compensaciones 
previstos en dicha norma, sin perjuicio de su derecho 
a participar de otras asignaciones.

Parágrafo 1°. Las entidades territoriales que 
cuentan en su jurisdicción con instituciones de 
educación superior públicas territoriales y con 
instituciones de educación superior públicas de otro 
orden, con sede principal en su jurisdicción, o en las 
que su población se beneficie de una institución de 
educación superior pública, destinará un porcentaje 
no inferior al 5% de sus asignaciones directas para 
financiar proyectos de infraestructura educativa 
o proyecto de inversión dirigidos a mejorar la 
ampliación de cobertura, permanencia y calidad 
de la educación superior pública para alcanzar 
estándares nacionales e internacionales, de acuerdo 
con sus ejercicios de planeación. Esta destinación 
no podrá financiar gastos recurrentes o permanentes.

Parágrafo 2°. Las Corporaciones Autónomas 
Regionales recibirán las compensaciones en los 
términos establecidos en los artículos 40, 41, 46, 47 
y 48 de la Ley 141 de 1994”.

Firman: Iván Darío Agudelo Zapata Senador de 
la República, Alejandro Carlos Chacón Camargo 
Representante a la Cámara. Señor Presidente ha sido 
leída la proposición.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señores parlamentarios, certifica la Secretaría de 
la Cámara que esa proposición es la que primero llegó 
en el orden cronológico y es proposición sustitutiva, 
o sea que esa es la proposición que debemos someter 
en consideración.

Queda absolutamente claro, ya el señor Secretario 
lo certificó. Doctor John Jairo Roldán.

Intervención del honorable Representante 
John Jairo Roldán Avendaño:

Presidente Muchas gracias. No, yo creo Presidente 
que en este punto, como lo decía el coordinador 
ponente José Edilberto Caicedo, uno de los puntos 
más importantes de esta ley, esto no es de vanidades 
a esta hora señor Presidente, aquí hay que reconocer 
primero la iniciativa del Partido Liberal, pero hay 
que reconocer que este es un tema donde están todos 
los Partidos, pero especialmente Presidente, esto es 
un reconocimiento, no una exigencia de los partidos 
políticos, sino, una conciliación con el Gobierno.

Si aquí no hay una conciliación con el Gobierno 
liderada por las Comisiones Quinta, liderada por los 
coordinadores y ponentes y con las proposiciones, 
entre ellas, las del Partido Liberal liderada por 
Alejandro Carlos Chacón y el Senador Iván Darío 
Agudelo, esto no fuera posible.

Y ¿por qué hago énfasis en eso señor Presidente?, 
porque es que nosotros no le exigimos al Gobierno 
sino que conciliamos con el Gobierno y yo espero 
que las personas que se van a rasgar las vestiduras 
de manera positiva con este artículo 40, le hagan 
ese reconocimiento al Gobierno nacional, porque 
es un tema de los Congresistas, en este caso, los 
Representantes a la Cámara de todos los partidos, 
porque me imagino que en este orden de ideas, pues 
todos van a votar el título y la pregunta de este tan 
importante proyecto, porque sería inocuo que yo 
salga a ventilar un artículo tan importante como este 
y mañana, ahoritica mismo, renuncie a votar la parte 
final de esta ley.

Entonces, yo quiero señor Presidente, hacer ese 
reconocimiento, la iniciativa sí del Partido Liberal, 
pero también seguidamente se firmó una idéntica 
proposición donde está Centro Democrático, 
el Partido de la U, Cambio Radical, el Partido 
Conservador, un sin número de partidos que estamos 
jugados con la educación y con los jóvenes del país. 

Estos son hechos reales que van a quedar 
plasmados en este artículo 40 señor Presidente, y 
por eso yo le hago un reconocimiento al Gobierno 
nacional, a los coordinadores y ponentes, a nuestros 
compañeros liberales de la Comisión Quinta, en 
especial, nuestro Presidente Luciano, a Crisanto, 
a Ángel María y a Flora, que han peleado en esta 
Comisión Quinta todos los temas, pero de verdad 
Presidente que termino con lo que empecé; esto 
no es un tema de vanidades, esto es un tema de 
compromiso con el país, un compromiso con los 
jóvenes del País de la Cámara de Representantes 

y del Gobierno nacional. Muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra al doctor Juan 
Alberto Londoño, Viceministro de Hacienda, que 
quiere hacer claridades sobre el artículo y de ahí 
a los parlamentarios en el orden en el que lo han 
ido solicitando. Doctor Juan Alberto Londoño bien 
pueda, buenos días.

Intervención del Viceministro de Hacienda y 
Crédito Publico Juan Alberto Londoño Martínez:

Presidente buenos días. Después de esta larga 
jornada, yo quiero decir tres cosas; creo que 
cometimos un error como Gobierno nacional 
inicialmente al no poner un porcentaje, creo que 
todos ustedes nos hicieron caer en cuenta de ese 
error, lo corregimos y agradezco al Partido Liberal, 
pero no solo al Partido Liberal, a todos los partidos, 
incluso con todo lo que ha pasado, a la gente de la 
oposición que también peleó por esto, tenemos que 
reconocerle a la educación y a los compromisos que 
se hicieron la importancia y creo que con esto ya 
cumplimos todo el debate político, todo el debate 
democrático de decir la educación superior tiene los 
recursos, un 5% de la asignación local y creo que 
con eso podremos salir adelante.

Nosotros apoyamos esta propuesta, la Ministra 
de Educación ha estado encima de este tema todo 
el tiempo, el Ministro de Minas que está aquí 
conectado también y creemos que con eso podemos 
proceder, creo que todos tenemos un acuerdo, 
llegamos a un porcentaje, un porcentaje importante 
y esto nos ayudará a todos a garantizar que la 
educación superior en el país que es tan importante 
tenga recursos adicionales a los que ponemos en el 
presupuesto Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jaime Rodríguez.
Intervención del honorable Representante 

Jaime Rodríguez Contreras:
Gracias Presidente. Yo quiero hacer claridad 

que como lo dijo el doctor Caicedo, esto es una 
compuesta que nosotros traemos con el doctor César 
Ortiz, desde que iniciaron el debate. Yo, también les 
tengo que ser claro, es una gran mentira decir que 
con esos aportes que son de las regalías directas, de 
las entidades territoriales, se soluciona el problema 
de las universidades.

Ustedes saben que la Constitución en el artículo 
361, habla que estos recursos son para inversión, 
incluso este parágrafo me parece que todos son 
iguales por una razón, lo construimos con el 
Gobierno, es un parágrafo que yo personalmente 
construí con el doctor César y si ustedes leen la 
proposición inicial, dice lo mismo que lo construí 
con el Gobierno, siempre pensando en que llega 
el momento que había que asignarle el 5%, pero 
reitero, esos recursos van para infraestructura, van 
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para inversión, para mejorar la calidad; en ningún 
momento esos recursos van para funcionamiento y 
no se le olvide que el problema de las universidades, 
mayormente, es el problema de funcionamiento.

Cuando yo hago infraestructura y aumento la 
cobertura pues voy a requerir más recursos para 
funcionamiento; yo he venido luchando desde que 
llegué al Congreso para que le asignen una partida 
presupuestal específica, inicialmente presenté un 
proyecto de ley dónde expresaba y pedía que se 
le asignara el 4x1.000, todos generalmente han 
pedido que hay que eliminar el 4x1.000, yo le he 
planteado siempre al Gobierno que dejemos ese 
4x1.000, para que se utilice en el funcionamiento de 
las universidades, para que de verdad los estudiantes 
de estratos 1, 2 y 3 tengan gratuidad, porque ahí se 
recogen más de 6 - 7 billones de pesos que eso sí 
podría solucionar el problema de las universidades.

Reitero y voy a dar un ejemplo, incluso yo fui 
quien estableció que se le permitiera hacer inversión 
a las universidades nacionales porque, en mi caso, en 
el Meta, no tenemos la universidad territorial, si no 
la Universidad de los Llanos que es una Universidad 
Nacional y doy un ejemplo, un Gobernador invirtió 
una plata en una vía nacional, demandaron eso y el 
Consejo de Estado ordenó devolver la plata porque 
no se podía invertir en obras nacionales, en entidades 
nacionales.

Sin embargo, soy consciente de la necesidad de 
ayudarle a mi universidad, a la Universidad de los 
Llanos y por eso, ayudé a arreglar esa proposición 
inicialmente como se presentó con el doctor Zorro, 
con el doctor César Ortiz, por eso, hoy aquí como 
dijo el doctor John Jairo, no es de vanidades, todos 
aportamos para construir un mejor futuro para 
nuestros jóvenes (…).

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias doctor Jaime Rodríguez, nosotros 
limitamos el tiempo a 3 minutos para todos, en 
igualdad de condiciones. Tiene el uso de la palabra 
hasta por 3 minutos el Representante César Pachón. 

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Pachón Achury:

Gracias Presidente. Bueno, muy importante que 
haya recursos para la educación superior pública 
¿no?, desde que iniciamos el debate en las Comisiones 
Quintas, también el Representante César Ortiz y mi 
persona presentamos proposiciones. Mi proposición 
desde la Comisión Quinta, la dejé como constancia 
allá con el objetivo de que la pudiéramos discutir en 
Plenaria, tal vez se le olvidó decir eso en el informe 
al Representante Coordinador Ponente Caicedo. 

Yo creo que es muy importante que haya recursos 
para la educación superior, sabemos que son la parte 
de las destinaciones directas, lo que quiere decir 
que son 20% y si miramos pues cuánto podrían ser 
ese 5%, finalmente el total de las regalías podría 
terminar siendo el 1%, casi lo mismo le va a dar 
a los Indígenas, creo que hace falta muchos más 
recursos, el compromiso que firmó el Presidente 

Duque hablaba de mucho más, sin embargo, en 
medio de todo, después de que nos han negado 
las proposiciones de recursos para el sector 
agropecuario, de que nos hayan negado recursos 
para la educación superior pública, se recibe, se 
acepta, pero falta mucho más. 

Yo creo que con este proyecto de regalías se pudo 
haber dado mucho más, se pudo haber invertido 
mucho más en un área, en un sector tan importante 
como ese el conocimiento, la educación, el bienestar 
universitario y más cosas que se requieren, yo que soy 
de universidad pública, por eso he venido peleando 
también está proposición, qué bueno pues que 
muchos más partidos se hayan unido, hay que seguir 
buscando más recursos para diferentes destinaciones 
en la educación, especialmente en la educación 
superior, entonces pues avalamos, acompañamos 
esta propuesta, nosotros también tenemos radicadas 
las propuestas obviamente en este artículo y lo que 
esperamos es que lleguen a buen término.

Ahora, lamento porque esto solamente va a ser 
para dónde llegan asignaciones directas, no a todo 
el País le llegan asignaciones directas, entonces 
solo va a ser para unos sí y para otros no. Nosotros 
habíamos presentado también esto y lo debatimos 
hoy, bueno, el día de ayer, ya pasaron las 12 de la 
noche; en el artículo 22 y en el artículo 22 cobijaba 
a todo el País, incluso de la Universidad Nacional 
de Colombia que era muy importante, estaba para 
las regiones y espero que las regiones fortalezcan 
convenios con universidades que tengan cerca y se 
logren establecer recursos, infraestructura, bienestar 
universitario, ciencia y tecnología (…).

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Luciano Grisales hasta por 3 
minutos no prorrogables.

No tiene sonido doctor Luciano.
Intervención del honorable Representante 

Luciano Grisales Londoño:
Gracias Presidente, como ya se ha dicho, esto fue 

una discusión que inició en las Comisiones Quintas 
y quiero hacer el reconocimiento al doctor César 
Ortiz Zorro, porque él fue incisivo y muy decisivo 
además en el desenlace final de este artículo. 

Nosotros durante mucho tiempo, hemos 
escuchado al Gobierno decir que los recursos 
naturales no renovables deben servir para llevar la 
riqueza del subsuelo al suelo, queriendo decir que 
estos recursos generan de por sí condiciones de 
bienestar para los colombianos, y en especial, para 
los más pobres; pero a pesar de esto, a mí me parece 
que lo que ha sucedido, tras una larga tradición 
minera en el país y a pesar de más de 100 años de 
industria petrolera, por ejemplo, hoy muchas de esas 
zonas productoras que han contribuido con estos 
recursos permanecen abandonadas y en altos niveles 
de vulnerabilidad de pobreza, de informalidad y de 
violencia. 
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Para quienes desde el Congreso de la República 
hemos adelantado la defensa del sector realmente 
promisorios como la agrícola, la defensa de 
los recursos naturales, la defensa de nuestra 
biodiversidad, en fin, quienes hemos reclamado una 
variación de modelo económico y la utilización de las 
regalías para la diversificación y el fortalecimiento 
del aparato productivo nacional, vemos en este 
artículo una oportunidad para que esos recursos se 
utilicen, en parte, para ello. 

Esta proposición, en el fondo resalta la 
importancia de utilizar esos recursos para generar 
un modelo de desarrollo distinto al extractivismo y 
una condición especial es la inversión en el sector 
educativo, una inversión que permita sobre todo 
crear capital social indispensable para el desarrollo 
de nuevas alternativas económicas. A nosotros 
nos parece que es la educación y, en especial, la 
educación pública, el motor a partir del cual es 
posible modificar esas condiciones económicas que 
como la nuestra, a largo plazo y a mediano plazo no 
son sostenibles; esta proposición plantea, como ya se 
dijo, el cumplimiento de unos compromisos con los 
jóvenes colombianos y avanza en el propósito de que 
ellos, especialmente los de la provincia, cuenten con 
la posibilidad de acceder a una educación de calidad, 
a una educación competitiva y comprometida con el 
país y con altos estándares educativos. 

Hoy más que nunca, las instituciones de educación 
superior pública de los departamentos y de los 
municipios requieren esos recursos, porque nosotros 
entendemos hace mucho tiempo han sido olvidados 
y bienvenida a esta proposición respaldada por el 
Partido Liberal y esperamos que esta plenaria la 
respalde unánimemente, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho, hasta por 3 
minutos.

Intervención del Honorable Representante 
Jairo Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, buenos días para todos 
ustedes. De verdad que, este tema de la educación es 
un tema que nos compete a todos los colombianos, 
por eso cuando algunos tratan de decir que es las 
banderas de un partido o de otro, creo que son 
vanidades, que aquí debemos decir los colombianos 
que nosotros, los Congresistas, tenemos que en 
algún momento trabajar por el bien común y ese 
bien común es la educación en nuestros territorios, la 
educación de las personas, los jóvenes, las personas 
necesitadas de este país y que sí hubiésemos 
querido que de este porcentaje de regalías hubiera 
sido del Fondo Regional, yo muchas veces se lo 
dije al Ministro Meza, a la Ministra de Educación 
de muchos eventos y en muchas partes manifestaba 
este tema, porque el Fondo Regional, o el Fondo 
de Ciencia y Tecnología, pero yo considero que, en 
últimas, gracias a Dios, se pudo sacar, rescatar un 
porcentaje de esas regalías, ese 5% de las directas 

que van a mejorar el futuro de muchos muchachos 
en los territorios.

Nosotros aquí en Casanare, gracias al Presidente 
Duque estamos en una transición de una universidad 
pública a la Unitrópico y esto va a dar la oportunidad 
para que el mejoramiento de la infraestructura, 
el aumentar la cobertura, la permanencia de estos 
estudiantes y mejorar la calidad superior que en 
los territorios desafortunadamente no es igual que 
en las grandes ciudades. Por eso yo agradezco que 
cuando pasamos esta proposición nuevamente, que 
varias veces insistimos, que hoy nuevamente con el 
doctor Caicedo, el doctor Chica, Ballesteros y varios 
otros partidos, pues cuando el Ministro dijo “vamos 
a sacar esto adelante”, pues nos parece que es una 
buena noticia para los colombianos y lo digo por 
encima del partido y por encima de las vanidades.

Y yo agradezco al Presidente Duque, porque es 
que la primera vez que tenemos el mayor presupuesto 
en la historia, vamos a pasar según el presupuesto 
de 43.6 a 46.9 billones de pesos y eso no es nada 
despreciable, por eso hay quienes dicen que le dicen 
que el Presidente no le ha cumplido la educación, creo 
que le ha cumplido más de lo esperado, más ahora 
por el tema del COVID donde toca todos los recursos 
enfocados a la prevención de la salud, a la prevención 
de la vacuna, entonces considero que gracias a un 
Presidente que le importa la educación, tenemos un 
Ministerio fortalecido y tenemos las universidades 
públicas en ese momento con la oportunidad incluso 
de bajar muchos precios de las matrículas.

Considero que los entes territoriales, las 
universidades públicas de nuestro territorio que 
producimos las regalías, pero que muchas veces no 
teníamos cómo sostenerlas esto es un buen mensaje. 
Gracias a todos, porque yo sé que vamos a sacar 
esta proposición adelante, esta proposición la cual 
es sustitutiva, que es de todos los partidos y que 
gracias a Dios podemos decir ese mensaje mañana 
los jóvenes que se trabajó en equipo y que tenemos 
unos recursos para sostener y poder brindarles una 
buena educación, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Neyla Ruiz, hasta 3 minutos.
Intervención de la Honorable Representante 

Neyla Ruiz Correa:
Gracias señor Presidente. Claro que sí, celebrar 

enormemente este acuerdo al que se ha llegado en 
el tema de poder apropiar algunos recursos para 
nuestra educación superior pública, no son los que se 
requieren, porque conocemos el alto déficit que tiene 
la universidad pública desde muchos años atrás, nos 
hubiese gustado, obviamente, que hubiese sido un 
porcentaje dentro del gran Sistema de Regalías y no 
un porcentaje solamente de las asignaciones directas 
a los entes territoriales, que como ya lo decía un 
compañero, son solamente unos entes territoriales, 
no van a hacer todos; y pues más directamente van 
a ser los territorios productores los que van a hacer 
este aporte.
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Yo tengo una proposición en el mismo sentido 
de establecer un porcentaje, aunque había pues 
colocado un porcentaje inferior, considerando pues 
que no iba a ser fácil el debate y obviamente era 
aquí, escuchamos hace un rato en el artículo 22 
tratar algunos compañeros de incluir un porcentaje 
allí, pero pues el artículo 22 solamente desarrolla 
un artículo de la Constitución, pues que no se 
pueda modificar. Alguien más dijo que cuando 
debatiéramos el presupuesto bianual del sistema 
general, podríamos asignar también algunos recursos 
y pues el presupuesto bianual solamente transcribe en 
pesos los porcentajes que hoy definimos aquí en este 
proyecto, por eso la única alternativa que quedaba 
era precisamente acudir a los recursos de estos entes 
territoriales productores que son los que en sí van a 
tener una mejor partida en esta distribución.

Como les digo que no va a ser la que necesitan 
nuestras universidades, pero es algo, por algo 
se empieza, y pues yo creo que año a año 
iremos cubriendo ese déficit que tienen nuestras 
universidades.

Hacer un reconocimiento enorme al colega César 
Ortiz Zorro, porque soy testigo de la lucha que él dio 
buscando que se incluyera este parágrafo primero 
dentro del artículo 40, inicialmente pues no estaba, 
este creo que fue un logro en el que él tuvo bastante 
de trabajo para que se lograra y sé que él también 
tenía su proposición al respecto para poder dejar un 
porcentaje mínimo, porque pues al dejarlo abierto la 
entidad territorial, que diera un porcentaje cualquiera, 
pero ya el dejar porcentaje mínimo pues garantiza 
que de verdad siempre pueda llegar a la universidad 
pública, como les digo pues agradecer porque de 
todos modos algo es algo y poco a poco, pues así sea 
metiéndole la mano al bolsillo a nuestras (…).

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Ballesteros, hasta por 3 
minutos.

Intervención del Honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Gracias señor Presidente. Un saludo para todos 
los colegas nuevamente, primero Presidente yo 
creo que acá lo que debe enviarse es un mensaje 
contundente al país no de los de partidos, sino de 
todo el Congreso, de esta bancada de Cámara. Yo 
quiero recordar como lo han dicho José Caicedo, 
el doctor Cristancho, que esta fue una discusión 
que nació en el seno de la Comisión Quinta, de las 
primeras audiencias que tuvimos varias propuestas 
por parte de los diferentes compañeros de la 
comisión, las solicitudes al Gobierno nacional para 
que pudiéramos fortalecer esa inversión que se 
requiere para las instituciones de educación superior, 
para nuestros jóvenes, para nuestros estudiantes.

Aquí hay que hacer un reconocimiento, no 
a nombre de un partido sino un reconocimiento 
multipartidista, pero también al Gobierno nacional, 
a la señora Ministra de Educación que estuvo muy 
pendiente de apoyar que existiera un porcentaje 

que garantizara una inversión, igualmente a Juan 
Alberto Londoño y al Ministro de Minas que 
también nos ayudaron a buscar la viabilidad para 
que hoy pudiéramos estarle dando esta buena noticia 
a los colombianos y continuar con esos buenos 
resultados que viene dando también el gobierno del 
Presidente Iván Duque frente a la doble titulación, 
más de 140.000 estudiantes, la generación y todo lo 
que se ha hecho en inversión, el presupuesto, el más 
grande presupuesto en inversión para la educación 
que tuvimos en el año 2020. 

Entonces, yo lo que creo es que acá hay que incluir, 
tanto ponentes como autores que hemos participado, 
a los miembros de la Comisión Quinta y sobre 
todo que sea un mensaje de todos los partidos para 
todos los colombianos y sobre todo que entiendan 
que los recursos del sector bioenergético le sirven 
a la educación, le sirven al sector agropecuario 
que generan desarrollo que generan productividad 
y que sean buenas noticias que tanto esperan los 
colombianos, señor Presidente muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Wílmer Leal.
Intervención del Honorable Representante 

Wílmer Leal Pérez:
Presidente muchas gracias. Yo sólo quiero, y 

en un minuto Presidente, dejar dos claridades; la 
primera, y esta no nos cansaremos de repetir, es 
lamentar lo del artículo 210, pero esta es una muy 
buena proposición y hay que saludarla, si bien es 
cierto, los recursos no son suficientes, pues esto 
permitirá que muchas universidades, sobre todo en 
la región pues logren en dar una mejor calidad. 

Yo creo que si avanzamos en eso, muchos más 
colombianos serán conscientes de que el fracking 
no le conviene ni al país, ni al medio ambiente, por 
lo demás, Presidente de verdad reconocerle el gran 
esfuerzo que nuestro colega César Ortiz Zorro vino 
haciendo desde el principio y creo que esta Cámara 
y hoy se demuestra que si trabajamos en equipo, 
con un objetivo fundamental que es Colombia y no 
un Gobierno, un partido pues las cosas pueden salir 
adelante, lástima lo del artículo 210, pero este lo 
celebro, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Ortiz.
Intervención del Honorable Representante 

César Augusto Ortiz Zorro:
Muchas gracias Presidente. Presidente, pues 

les confieso que estaba esperando con mucho 
entusiasmo la discusión de esta proposición, porque 
considero que es una de las más importantes de este 
proyecto, por tratarse de darle más posibilidades y 
oportunidades a nuestra juventud colombiana de 
acceder a la educación superior pública, y quiero 
confesarles algo, cuando empecé a ver todas las 
proposiciones yo no sentí ningún tipo de competencia, 
ni decir quién la hizo y quién no la hizo, pero sí sentí 
emoción y llamé al doctor Jaime Rodríguez y le dije 



Gaceta del Congreso  724	 Martes, 22 de junio de 2021	 Página 17

“doctor Jaime, se empieza a materializar un sueño 
que teníamos desde el comienzo” y lo primero que 
debo decir es que este proyecto no contemplaba 
las universidades públicas, mucho menos a las de 
carácter territorial.

Por eso, una vez radicado el proyecto, 
presentamos el 13 de agosto una proposición para 
que se adicionará un nuevo inciso al artículo 40, con 
el fin de que las universidades territoriales que hayan 
creado instituciones de educación superior pública, 
destinaran un porcentaje mínimo, como el 5% de las 
asignaciones directas para beneficiar a las mismas, 
con el deseo de que por primera vez en Colombia 
las regalías directas y la universidad pública, no 
sólo estás universidades tuvieran el apoyo en 
infraestructura física sino también la oportunidad 
de hacer inversiones para mejorar la ampliación 
de cobertura, la permanencia y, especialmente, la 
calidad tal y cual como lo ordena el artículo 69.

Esta proposición fue debatida, acogida y respaldada 
por los coordinadores ponentes, por los ponentes, por 
mis compañeros de las Comisiones Quintas Conjuntas 
avalada por el Gobierno nacional. Doctor Luciano, aquí 
está parte de lo que a las 11 de la noche lo llamó y usted 
me puso al director de una universidad y ayudamos a 
darle forma, doctor Caicedo, cuando empezamos a 
dar la discusión, a cada uno de mis compañeros de la 
Comisión Quinta a todos los que aportaron para que 
esto hoy sea una realidad.

Doctor Jaime, yo le agradezco porque siempre 
estuvimos ahí con este sueño, con el Ministro de 
Minas lo hablamos en su momento y yo quiero 
hacerle aquí un reconocimiento a una persona que 
nadie ha nombrado, duramos más de 4 días por 
el chat organizando esto que está aquí hoy con la 
diferencia que me hicieron quitar el 5%, pero tengo 
que reconocerle a un funcionario espectacular y un 
funcionario patriota como es el doctor Insuasty que 
compartió muchas veces conmigo la modificación 
de esta proposición.

Celebro que, en esta plenaria, las distintas 
bancadas reabran la discusión sobre la propuesta 
inicial del 5% mínimo para apoyar la universidad 
pública territorial o, en su defecto, porque aquí 
también entran las universidades de otro orden 
que hagan presencia en la jurisdicción de estos 
territorios, también las universidades nacionales 
pueden recibir recursos de no existir en universidad 
territorial no solamente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Freddy Muñoz, hasta por 3 
minutos.

Intervención del Honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente. En primer 
lugar quiero felicitar y aplaudir a mi colega César 
Augusto Ortiz Zorro porque desde la Comisión 
Sexta dimos una pelea dura por la Universidad 
Unitrópico, la Universidad número 33 en el país y 
César Augusto dio una pelea dura, la dimos en la 

Comisión Sexta y de ahí se creó esa universidad, la 
universidad 33 en el país y este artículo, que hoy se 
están aprobando pues es gracias a él y creo que lo 
tenemos que aplaudir y seguramente en Casanare y 
en toda la Orinoquia le va aplaudir el esfuerzo que 
ha hecho César Ortiz Zorro. 

Pero bueno, y es lamentable, porque queríamos 
aquí de verdad de alguna manera, dignificar la 
educación superior pública porque es un compromiso 
del Gobierno con la mesa de negociación del 2018, 
pero no se pudo, pero bueno; por lo menos queda 
algo y eso es gracias a nuestro amigo Zorro. 

Pero también hay cosas que hay que lamentar 
en estos dos días, porque en últimas casi que son 
dos días seguidos; una es lo que ha pasado con el 
artículo 210, yo creo que es lamentable el mensaje 
que se le ha mandado el país, primero que hay 
una indiferencia o un abandono total del Gobierno 
nacional para las universidades, para todas las 
universidades en la falta de compromiso, pero lo otro 
es a los ambientalistas, es de verdad da rabia porque 
lo que ha pasado con el fracking hoy es lamentable.

El Presidente Iván Duque se comprometió en 
campaña “no al fracking” y lo que están haciendo 
hoy es ratificar el fracking y lo que se ha hecho 
con ese artículo el 210 es lamentable, entonces yo 
creo que lo que ha pasado aquí definitivamente 
es un mal mensaje para el país, hoy no estamos 
apostándole, en su integridad, a la universidad 
pública y a las instituciones técnicas y tecnológicas 
como hubiésemos querido, y como hubiesen 
querido todos los jóvenes del país y menos como 
hubiésemos querido acabar con el fracking de una 
vez por todas, aquí se ha dado concesiones, claro a 
las multinacionales, a los que han dado los recursos 
para manejar sus campañas y eso es lamentable, 
entonces ya siendo esta hora, yo creo que le 
entregaron nuevamente el país a las multinacionales 
y todo va en contravía de los intereses de nuestra 
población, gracias Presidente y es lamentable lo que 
está pasando con este proyecto de ley.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Moción de orden, doctor Gabriel Vallejo.
Intervención del Honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:
Presidente, mire es muy sencillo hombre, estamos 

hablando de un artículo de educación y le metemos 
fracking, y le metemos multinacionales, Presidente 
son la 1:30 de la mañana, yo les pido respeto a los 
compañeros hombre, concentrémonos en el artículo 
en el que estamos hablando, dejemos de hacer 
populismos innecesarios y le pido Presidente que 
usted le llame la atención a quienes están hablando 
de otros temas muy distintos, yo creo que estamos 
cansados, le pido ese favor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, Representante Buenaventura León, 
hasta 3 minutos.
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Intervención del Honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente. En los distintos periodos 
constitucionales que he tenido la oportunidad de 
estar en el Congreso, ha sido una lucha permanente 
desde el Parlamento colombiano por buscar más 
recursos para la educación y yo celebro este 
momento, hoy con todos los partidos aquí, el Partido 
Liberal, Cambio Radical, Centro Democrático, 
los Independientes, el Partido de la U y el Partido 
Conservador que igualmente, no solamente con 
ocasión de la discusión de este Proyecto Ley 
de Regalías, sino que siempre hemos venido 
insistiendo en unas mayores inversiones en el tema 
de educación, y hoy celebrando que este artículo que 
se nos trae a la plenaria de la Cámara, reconozco el 
esfuerzo del Gobierno nacional, la voluntad política 
del Gobierno nacional en asignar más recursos para 
la educación. 

Dos consideraciones finales; la primera es que es 
hora de comenzar a implementar lo que aprobamos 
nosotros en el Plan Nacional de Desarrollo y es buscar 
que con estos recursos que se apropian más y más 
para la educación busquemos disminuir las brechas 
de inequidad que hay en la transferencia de los 
recursos a las universidades públicas, universidades 
como la Nacional, que el Gobierno nacional o el 
presupuesto nacional apoye por estudiante con 
más de $15.000.000 por estudiante, la UNAD que 
llega a $800.000, universidades como la del Tolima, 
como la de Cundinamarca con $2.300.000, unos 
desequilibrios enormes, ojalá que se nos permita y 
se nos sirva para ir disminuyendo esas brechas de 
inequidad.

Finalmente, que ojalá la comunidad educativa 
universitaria reconozca este esfuerzo de las regiones, 
del Gobierno nacional y del Congreso de la República 
para que revisen en su interior también la calidad 
del gasto, no es posible que universidades gasten 
o inviertan alrededor de 40 millones de pesos por 
estudiante y otras universidades con 4, o 5 millones 
de pesos por estudiante. La Universidad Nacional 
tiene unas inversiones superiores a los 40 millones 
de pesos por estudiante, tienen que revisar también 
la comunidad educativa en qué están invirtiendo los 
recursos, mejorar la calidad del gasto público para 
que de esta manera realmente podamos tener una 
mayor cobertura, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Alfredo Deluque.
Intervención del Honorable Representante 

Alfredo Rafael Deluque Zuleta:
Gracias Presidente. Presidente unas aclaraciones, 

una reflexiones cortas sobre este artículo, hay 
entidades territoriales que sí se han preocupado por, 
precisamente la educación superior y financiarla con 
regalías así como en La Guajira desde el año 2001 
se financia la matrícula de la universidad pública, 
allá de manera tal que los estudiantes pagan unos 
precios muy íngrimos por acceder a la educación 

y hemos alcanzado niveles de acceso bastante 
importantes y ampliación de cobertura bastante 
importante, pero en el año 2011 cuando se les 
llevaron las regalías, empezamos a tener serios, pero 
muy serios problemas por este tema, hasta el punto 
que en todos los semestres existen problemas en la 
universidad de La Guajira, porque no existen los 
recursos suficientes para pagar lo que corresponde 
a la gobernación del departamento, con el fin de 
que puedan los estudiantes de La Guajira seguir 
trabajando, seguir estudiando, de esta manera como 
lo han hecho, personas que sin este auxilio nunca 
pudieron haber estudiado. 

De manera tal, que este artículo nos da cierta 
claridad porque vamos a poder tener la posibilidad 
de invertir unos recursos importantes aquí, en la 
universidad pública, vamos a tener la oportunidad de 
decirle a los estudiantes que vamos a poder, además 
de los proyectos que se habían presentado por 
ciencia y tecnología, tener la posibilidad de regalías 
directas poder destinarlas específicamente al pago 
de estos recursos, al pago de la matrícula gratuita 
en la Universidad de La Guajira, con el fin de que 
los estudiantes sigan obteniendo este beneficio tan 
importante para los ciudadanos.

Esto obviamente, es el subsidio lo que no hemos 
podido hacer como Congreso porque yo desde que 
entré en el Congreso en el 2010, hemos hablado de 
poder modificar la Ley 30 con el fin de que hagamos 
equitativa las transferencias de las diferentes 
universidades que existen en el país, y no ha sido 
posible, la Universidad de La Guajira recibe muy 
poca plata por estudiante de transferencias de la 
nación, a diferencia por ejemplo con la Universidad 
Nacional y eso hace que haya una inequidad absoluta 
en el trato de las universidades públicas en el nivel 
central, pero con esto vamos a poder equiparar en 
algo el tema y vamos a poder darle la posibilidad 
a los estudiantes de universidades como La Guajira 
que sigan contando con educación gratuita, eso era 
lo que quería decir Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Faltan cuatro compañeros por intervenir de a 
tres minutos son 12 minutos, Félix Chica, Alejandro 
Vega, Marta Villalba y Carlos Ardila. Doctor Félix 
Chica, bien pueda.

Intervención del Honorable Representante 
Félix Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias Presidente. Cordial saludo en 
la mañana de hoy para usted y para todos, desde 
Manizales, ciudad universitaria, celebramos no sólo 
desde el Partido Conservador, sino desde todas las 
bancadas, este gran logro para las regiones que han 
tenido un rezago y un retraso grande, seguramente 
nunca va a ser suficiente, yo lo que pienso aquí es 
que hubo una decisión política, hubo un Gobierno 
recíproco, hubo un Gobierno generoso, hubo unas 
Comisiones que dieron la lucha y la pelea por 
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defender sectores tan importantes como el medio 
ambiente, como el sector agropecuario y como la 
educación pública. 

Yo creo que aquí lo que hay es que reconocer 
un esfuerzo generoso de todos y cada uno de los 
Congresistas que hacen parte de esta Cámara y del 
Senado, porque fue un trabajo en conjunto, y como 
no reconocer el esfuerzo de la Bancada Liberal, de los 
amigos, como dijo el doctor Roldán, sin vanidades, 
el doctor Ortiz Zorro, compañero de bancada en la 
Quinta que siempre tuvo esa entereza y esa lucha, 
pero adicional a eso, el trabajo de los Presidentes 
tanto de la Comisión en el Senado, como usted 
Luciano, con el doctor García Realpe y creo que el 
reconocimiento es para cada uno de nosotros.

Aquí nos desgastamos a veces en discursos en 
contra y a favor pero nunca pensamos en lo que si 
le estamos aportando sinceramente a través de este 
importante proyecto en el cual reconozco y exalto 
la labor del Gobierno nacional, el ejercicio que hace 
cada uno de los Ministros y de los funcionarios en 
defensa de un importante proyecto que sin lugar a 
dudas va a generar es ventajas comparativas para 
el país; a usted Presidente Blanco quiero felicitarlo 
porque en lo poco que le ha correspondido ha hecho 
un ejercicio juicioso del trabajo en el manejo de la 
Cámara, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctor Chica. Representante Alejandro 
Vega.

Intervención del Honorable Representante 
Alejandro Alberto Vega Pérez:

Presidente muchas gracias, declino el uso de la 
palabra si es posible, ya se ha hablado bastante de 
este artículo. Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Marta Villalba.
Intervención de la Honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker:
Presidente de verdad, con los buenos días para 

todos. Yo quiero manifestar que tres momentos 
importantes he tenido yo y de mucha satisfacción 
en el ejercicio de mi actividad como Congresista de 
este país; el primero, cuando se anunció por parte del 
Gobierno del Presidente Santos que el presupuesto 
para educación era superior para el presupuesto de 
la guerra, el segundo, cuando se aprobó la cadena 
perpetua a violadores y asesinos de niños y el 
tercero, es este momento en el cual hoy estamos 
debatiendo este proyecto tan importante como es el 
de Ley de Regalías. 

Yo celebro y felicito a los autores de esta 
iniciativa, porque la verdad la educación superior 
en Colombia y, especialmente, la pública, requiere 
una inyección importante de recursos, esta ha sido 
una lucha nuestra y de todos los miembros de la 
comisión sexta de la Cámara de Representantes, 
todos estos compañeros hemos estado siempre 

muy atentos a todos los temas de la educación, el 
fortalecimiento y, especialmente, de romper esas 
brechas de desigualdad, de inequidad que existen 
entre la educación pública y la educación privada y 
yo creo que este es un paso importante y demuestra 
una gran voluntad, no solamente del Congreso de 
Colombia, sino también del Gobierno nacional 
y hoy tenemos que decir que vamos a cerrar con 
broche de oro la discusión de este proyecto tan 
importante, recursos para educación, recursos para 
las universidades públicas de Colombia. 

Esto no es de colores políticos ni mucho menos, 
yo creo que esto hoy es la conciencia de un Congreso 
comprometido con este país y, especialmente, con 
nuestros jóvenes en las universidades públicas de 
Colombia, así que bienvenido y de verdad celebro, 
celebro esta iniciativa tan importante para la 
educación superior en nuestro país.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Termina las intervenciones para proceder a votar 
el doctor Carlos Ardila.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchísimas gracias. Presidente, 
celebrar esta proposición, pedirle a todos los colegas 
el apoyo, es una iniciativa de autoría de muchos 
partidos como aquí lo han dicho, pero es una gran 
noticia para el Instituto Tecnológico del Putumayo 
que aspira a convertirse en institución universitaria, 
la inversión de estos recursos le van a permitir 
avanzar en este proceso y el departamento del 
Putumayo estará más cerca en ser universidad, en 
convertirse en la universidad de los putumayenses, 
deuda que tenemos con una región como lo es el 
departamento del Putumayo.

Mil gracias a todos y espero, doctor Inti, que nos 
acompañe con el voto favorable, un abrazo y no está 
de más decir que son recursos de los departamentos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición sustitutiva 
leída por el señor Secretario sobre el contenido del 
artículo 40, se abre la discusión anuncio que va a 
cerrarse, ¿aprueba la Plenaria?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, se deja constancia de que 
se han unido a esta proposición el doctor Ciro 
Fernández y el doctor César Augusto Ortiz Zorro, es 
decir, ellos habían suscrito otras proposiciones muy 
parecidas y quedan entonces también apoyando esta 
proposición.

Intervención del Honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

De la misma manera, señor Secretario, para que 
pueda yo estar ahí apoyando esta proposición y ojalá 
los compañeros que firmamos la segunda (…).
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Intervención del Honorable Representante 
Jaime Rodríguez Contreras:

Igualmente, señor Secretario los que firmamos 
las otras (…).

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Los autores de la segunda proposición que es 
exactamente idéntica a la que fue presentada por 
el doctor Iván Darío Agudelo y el doctor Alejandro 
Carlos Chacón, entonces se unen también los que 
han presentado la otra proposición que queda de 
segunda.

Sin embargo, es idéntica exactamente, repito, a 
la que ha presentado el doctor Agudelo y el doctor 
Chacón y es la presentada por la Subcomisión 
encabezada por José Edilberto Caicedo, Edwin 
Ballesteros, Félix Alejandro Chica, Jaime Rodríguez, 
Andrés David Calle, Franklin Lozano y los demás 
miembros, Jairo Cristancho y el doctor Alfredo 
Duque también se une a esta proposición.

El Presidente ha preguntado a la plenaria si 
aprueban la proposición leída por el Subsecretario 
y que se han unido todas las demás propuestas, 
todos los demás Congresistas que han presentado la 
proposición muy parecida a esta sobre la (…).

Intervención del Honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Votación nominal para una constancia histórica 
(…).

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Están pidiendo una votación nominal, señor 
Presidente, por parte de Inti Asprilla.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sería muy importante, señor Secretario, que una 
proposición como esta puedo ser suscrita por la 
totalidad de los Representantes a la Cámara como 
un mensaje de unanimidad para las universidades y 
los estudiantes.

Señor Secretario, sírvase para abrir el registro a 
través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición 
sustitutiva sobre el artículo 40, que la han suscrito 
un sinnúmero de Congresistas, incluyendo los 
autores de las otras proposiciones sustitutivas sobre 
el mismo tema.

Se abre el registro ya pueden votar señores 
Representantes.

Intervención del Honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Nicolás Albeiro Echeverry, vota sí, señor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre registro manual:

Echeverry Alvarán Nicolas Albeiro vota Sí.
Gaitán Pulido Ángel María vota Sí.
Yepes Martínez Jaime Armando vota Sí.
Fernández Núñez Ciro vota Sí.
Miranda Peña Luvi Katherine vota Sí.
Medina Arteaga Aquileo vota Sí.
Villamizar Meneses Óscar Leonardo vota Sí.
Ortiz Joya Víctor Manuel vota Sí. 
Molano Piñeros Rubén Darío vota Sí.
Enríquez Rosero Teresa de Jesús vota Sí.
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo vota Sí.
Caicedo Sastoque José Edilberto vota Sí.
Aguilera Vides Modesto Enrique vota Sí.
Montes de Castro Emeterio José vota Sí.
Herrera Rodríguez Irma Luz vota Sí.
Zorro Africano Gloria Betty vota Sí. 
Señor Presidente hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase señor Secretario ordenar el cierre del 

registro y anunciar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el sí los siguientes votos de manera manual:
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro.
Gaitán Pulido Ángel María.
Yepes Martínez Jaime Armando.
Fernández Núñez Ciro.
Miranda Peña Luvi Katherine.
Medina Arteaga Aquileo.
Villamizar Meneses Óscar Leonardo.
Ortiz Joya Víctor Manuel. 
Molano Piñeros Rubén Darío.
Enríquez Rosero Teresa de Jesús.
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo.
Caicedo Sastoque José Edilberto.
Aguilera Vides Modesto Enrique.
Montes de Castro Emeterio José.
Herrera Rodríguez Irma Luz.
Zorro Africano Gloria Betty.
17 votos manuales por el sí y 123 electrónicos, 

para un total por el sí de 140 votos. 
Por el no:
0 votos electrónicos, 0 votos manuales. 
Señor Presidente, ha sido aprobada por 

unanimidad la proposición sustitutiva del artículo 
40 con un sinnúmero de adhesiones de parte de los 
honorables Representantes.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario después de votar el título y la 
pregunta vamos a dar el uso de la palabra por 2 
minutos al doctor Caicedo, 2 minutos al Nicolás 
Albeiro.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, hay una serie de artículos 
nuevos, sin embargo, hay decisiones (…).

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario ¿existen artículos nuevos? 
Doctor Nicolás, bien pueda.

Intervención del Honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias Presidente, con las felicitaciones y el 
reconocimiento propio en esta compleja sesión, hay 
12 artículos nuevos de los cuales quiero agradecer y 
resaltar, 8 han decidido dejarlo como constancia y 4 
han decidido retirarlos, la doctora Ángela Sánchez, 
la doctora Juanita, el doctor José Daniel, el doctor 
Rubén Darío Molano, y quien les habla, la doctora 
Milena Jaraba, otra del doctor Rubén Darío Molano, 
el doctor Ciro Fernández, la doctora Juanita y 10 
firmas más, ya estos han decidido retirarla, el doctor 
David Pulido y quien les habla, Presidente no sé 
cuál sea el procedimiento, pero pues lo más correcto 
es (…).

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Nicolás no hay artículos nuevos.
Intervención del Honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
No señor, pero quería dejarlos registrados en el 

acta porque han quedado como constancia. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí doctor Nicolás, ese es el procedimiento, no 

hay artículos nuevos, pero quedan en el acta las 
constancias.

Título y pregunta señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título: “Por el cual se regula la organización y el 

funcionamiento del Sistema General de Regalías”, 
la pregunta; ¿quiere la plenaria que este proyecto 
sea ley de la República? 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Anuncio que va a cerrarse, se cierra. Señor 
Secretario, han pedido votación nominal, sírvase 
la apertura del registro para que voten los 
parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre registro para votar nominalmente el título 
y la pregunta.

Echeverry Alvarán Nicolas Albeiro vota Sí.
Ferro Lozano Ricardo Alfonso vota Sí.
Caicedo Sastoque José Edilberto vota Sí.
Rodríguez Rodríguez Edward David vota Sí.
Fernández Núñez Ciro vota Sí.
Aguilera Vides Modesto Enrique vota Sí.
Hernández Lozano Anatolio vota Sí.
Molano Piñeros Rubén Darío vota Sí.
Medina Arteaga Aquileo vota Sí.
Villamizar Meneses Óscar Leonardo vota Sí.
Enríquez Rosero Teresa de Jesús vota Sí.
Reinales Agudelo Juan Carlos vota Sí.
Yepes Martínez Jaime Armando vota Sí.
Ortiz Joya Víctor Manuel vota Sí. 
Chacón Camargo Alejandro Carlos vota Sí.
Zorro Africano Gloria Betty vota Sí. 
Herrera Rodríguez Irma Luz vota Sí.
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Gaitán Pulido Ángel María vota Sí.
Señor Presidente, ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase señor Secretario ordenar el cierre de 

registro y anunciar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro. La votación es como sigue:
Por el sí los siguientes votos manuales:
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro.
Ferro Lozano Ricardo Alfonso.
Caicedo Sastoque José Edilberto.
Rodríguez Rodriguez Edward David.
Fernández Núñez Ciro.
Aguilera Vides Modesto Enrique.
Hernández Lozano Anatolio.

Molano Piñeros Rubén Darío.
Medina Arteaga Aquileo.
Villamizar Meneses Óscar Leonardo.
Enríquez Rosero Teresa de Jesús.
Reinales Agudelo Juan Carlos.
Yepes Martínez Jaime Armando.
Ortiz Joya Víctor Manuel. 
Chacón Camargo Alejandro Carlos.
Zorro Africano Gloria Betty. 
Herrera Rodríguez Irma Luz.
Gaitán Pulido Ángel María.
18 votos manuales por el sí y 107 electrónicos, 

para un total por el sí de 125 votos.
Por el no 10 votos electrónicos, ninguno manual 

para un total por el no de 10.
Señor Presidente, han sido aprobados el título 

y la pregunta del Proyecto de ley número 311 de 
2020 Cámara, 200 de 2020 Senado.

Publicación registro de votación
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 Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Antes de dar el uso de la palabra a los coordinadores 

ponentes, doctor Diego Mesa, ministro de Minas, se 
encuentra en plataforma 2 minutos.

Intervención del Ministro de Minas y Energía 
Diego Mesa Puyo:

Presidente, muchas gracias. Quiero hacer un gran 
reconocimiento a esta plenaria de la Cámara, a todos 
los Congresistas que están aquí presentes, a usted 
Presidente por haber llevado un manejo ejemplar 
a esta plenaria, a los ponentes, al coordinador 
ponente, a las Comisiones Quintas, pero en general, 
creo que esto ha sido ejemplar, como se ha votado 
este proyecto de ley.

Desde que arrancó la discusión ha sido totalmente 
riguroso, han sido discusiones profundas, se han 
tocado temas diversos de toda índole y creo que 
aquí hay un gran reconocimiento al Congreso de la 
República qué ha sido juicioso, que ha estudiado los 
temas, a las discusiones, que no ahorrado tiempo en 
los artículos que creyó pertinente discutir. 

Entonces, un gran agradecimiento de parte 
del Gobierno nacional por la dedicación, por el 
compromiso, esto es hacer patria Presidente y 
quedamos muy agradecidos con ustedes honorables 
Representantes, por todo el esfuerzo y toda la 

dedicación. Muchas gracias de parte del Gobierno 
nacional, creo que esto ha sido un ejercicio totalmente 
democrático y se deben sentir todos orgullosos y 
nosotros sentirnos orgullosos de poder trabajar con 
un Congreso que discute, que hay deliberación y 
que finalmente, termina primando la democracia. 
Muchas gracias a todos ustedes y a usted Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, a usted señor Ministro por haber acompañado 
tan juiciosamente este debate mil y mil gracias. 
Doctor Juan Alberto Londoño, viceministro de 
Hacienda, tiene la palabra.

Intervención del Viceministro de Hacienda y 
Crédito Publico Juan Alberto Londoño Martínez:

Presidente, yo sólo quiero decir dos cosas; 
mi admiración a toda la Cámara y el trabajo que 
hicieron en estos últimos días ha sido impresionante 
y se demuestra que la democracia funciona, tuvimos 
discusiones de todos los sentidos y sólo gratitud, 
sólo agradecimiento, creo que le estamos dando al 
país un mecanismo para la reactivación y para el 
futuro en cuanto a las Regalías, a los recursos para 
las regiones. 

Yo solo quiero dar las gracias por la oportunidad 
de hacer parte de esta discusión y a usted Presidente 
por todo el trabajo que tuvo, a los coordinadores 
ponentes y a los ponentes, un agradecimiento total 
y yo celebro que hayamos podido sacar esta ley, que 
realmente le va a servir a las regiones de una manera 
significativa, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias, doctor Juan Alberto, por el 
acompañamiento que le ha hecho a la Cámara en 
este proyecto durante estos tres días. Vamos a darle, 
por último, la palabra a los coordinadores ponentes; 
doctor Nicolás Albeiro Echeverri, tiene el uso de la 
palabra y después el doctor Caicedo.

Intervención del Honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidente, muchísimas gracias. En primer lugar, 
agradecerles a quienes nos dieron la oportunidad, al 
doctor Luciano, de nombrarnos Ponentes, a la Mesa 
Directiva de la Comisión Quinta, un reconocimiento 
muy especial a la Comisión Quinta de Senado, de 
Cámara, a la doctora Mariza, Senadora Coordinadora 
que nos mostró el camino y la ruta para avanzar. 

Es muy importante decirles que esto no fue 
fácil y que fueron jornadas largas y dispendiosas, 
encontramos en la administración nacional unos 
coequiperos, un proyecto que pudimos mejorar, 
pudimos avanzar en el tema de descentralización, 
fue concertado, realmente es un proyecto en el 
que no hubo soberbias por parte de ninguna de 
las dependencias, especialmente a quienes nos 
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acompañaron permanentemente, al doctor Luis 
Alberto de la Dirección Nacional de Planeación 
y con él a María Alejandra y todo el equipo de 
Planeación, el señor Viceministro de Hacienda y 
todo el equipo, a Pamela, a todos los que estuvieron 
presentes y al Ministro de Minas, a la doctora Nidia 
que estuvieron siempre presentes con nosotros y 
fundamentalmente, pues al equipo que acá, desde 
la Comisión Quinta para información de los que 
no sabían, aquí se ha encontrado un equipo de 
apoyo técnico de profesionales con el doctor José 
Insuasty a la cabeza, quien ha mostrado liderazgo, 
su acompañamiento, el respeto por nosotros en este 
proceso.

A todo el equipo de asesores de apoyo técnico, 
pero quiero resaltar una cosa fundamental y es el 
enriquecimiento permanente con las proposiciones 
qué hicieron los honorables Congresistas de todos 
los sectores, fueron proposiciones dignas de 
admirar, respetuosas pensando en el país, la fuerza 
que tuvimos que hacer para poder conciliar en esos 
artículos, la riqueza de ellas buscando representar 
los diferentes sectores productivos y los sectores 
sociales del País y quiero resaltar la participación 
en las audiencias públicas de los servidores 
públicos como el consejero para la estabilidad y las 
comunidades afro y las comunidades que buscaban 
inclusión y reflejar en este proyecto de ley algo 
importante para que en los presupuestos se diera esa 
opción y esa oportunidad.

Mil gracias por esta oportunidad tan bonita que 
hemos sentido, esperemos que el país, estoy seguro, 
reconozca en el Congreso el esfuerzo la dedicación 
que tuvieron, la responsabilidad y el respeto por 
sacar un Sistema General de Regalías que corrijan 
los problemas que tiene o que han señalado. 

Quiero resaltar para terminar que, este proyecto 
tiene casi que un estatuto anticorrupción, porque 
reconoce en la Procuraduría la sanción disciplinaria, 
en la Contraloría la sanción fiscal, queda muy 
fortalecida, y administrativamente, desde el DNP, 
queda la posibilidad de cuidarle la plata a los 
colombianos cuando un proyecto se vea en riesgo, 
sin que el municipio lo pierda. Feliz día ya y muchas 
gracias valió la pena este sacrificio.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctor Nicolás, tiene el uso de la palabra 
coordinador ponente José Caicedo.

Intervención del Honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

Muchas gracias señor Presidente. A usted nuestra 
gratitud eterna por su liderazgo y su dirección desde 
la Presidencia de la Cámara, sin usted esto no hubiera 
sido tan exitoso como lo fue, a los Representantes 
a la Cámara, me siento orgulloso de estar en esta 
Corporación, ¡qué compromiso el de ustedes!, su 

compromiso con el territorio, su compromiso con la 
región, la Cámara es la representación del territorio, 
de las regiones en el Congreso, ¡qué maravilla!, me 
siento orgulloso de estar en el Congreso. Quiero 
felicitar a los ponentes, a la doctora Maritza también 
por todo su trabajo que nos ayudó en las conjuntas, 
a todos, a Ciro que lo veo ahí, a todos los ponentes, 
de verdad mil y mil gracias.

Un agradecimiento especial y un 
reconocimiento, al Ministro de Minas, al 
doctor Diego Mesa, al Director de Planeación, 
Luis Alberto, al Viceministro de Hacienda, a 
ustedes qué batalladores y qué respetuosos del 
Congreso, muchas gracias, nosotros hacemos un 
reconocimiento al respeto que le dan al Congreso, 
estuvieron siempre atentos, siempre conectados, 
a pesar de la multitud de compromisos que tienen 
ustedes en el desempeño de sus altos cargos. 
Felicitaciones al Gobierno, representaron bien 
al Presidente de la República, su compromiso 
de cumplir a la región con replantear las regalías 
y hoy este es un hecho serio del Congreso de la 
República, a todos los organismos del Congreso, 
un especialísimo agradecimiento al doctor José 
Insuasty con su liderazgo, su capacidad enorme.

Bueno, a los gobernadores que estuvieron también 
apoyándonos en la concertación con el gobierno, a 
los alcaldes, a todos de verdad mil y mil gracias. 
Me siento muy contento de haber podido hacer 
esta coordinación ponente y de ponencia con mis 
compañeros y seguiré trabajando incansablemente 
para hacerle un rayón a la historia de nuestra patria. 
Esa es la tarea que tenemos como Congresistas y de 
verdad que mil y mil gracias.

Esta es una ley que tiene un altísimo componente 
de territorio y de inversión social y de compromiso 
con la gente, muchísimas gracias, estoy contento 
de haber podido prestar ese servicio, les presento 
disculpas si me equivoqué, no es un tema fácil, 
pero creo que tratamos de hacerlo de la mejor forma 
posible y esperamos haber cumplido esta importante 
tarea. Muchas gracias a todos. 

Intervención del Honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidente una cosa más, para reconocerle al 
señor Secretario Mantilla y a los Secretarios y todo 
su equipo de trabajo por el apoyo que nos dieron 
y a la Subcomisión que usted nombró que nos 
acompañó en esta ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Ministro y señores parlamentarios, acaba 
de aprobarse la Ley de Regalías, toda vez que vamos 
a citar para el día martes, sesión ordinaria.

Señor Secretario, sírvase anunciar proyectos para 
el día martes 1º de septiembre a las 2 de la tarde.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente. 
Felicitar a la Plenaria de la Cámara, a la Mesa 

Directiva, a los ponentes y a la Comisión Accidental 
el magnífico trabajo, al equipo de la Secretaría 
General de la Cámara, a las Subsecretaría, Relatoría 
y Grabación, así como a las señoras del servicio y 
todos los que nos prestaron una excelente logística; 
a los señores de bioseguridad, muchas gracias, a la 
Dirección Administrativa. 

Se anuncian los siguientes proyectos para la 
sesión del 1° de septiembre del año 2020:

Proyecto de ley número 162 de 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 331 de 2020 Cámara, 

acumulado con el Proyecto de ley número 334 de 
2020 Cámara. 

Proyecto de ley número 032 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 106 de 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 026 de 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 231 de 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 061 de 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 164 de 2019 Cámara. 
Proyecto de ley número 215 – 2019 Cámara. 
Dieciocho horas de sesión llevamos, casi 

seguidas, hasta este momento, felicitar al señor 
Presidente, a todos ustedes, a los colombianos que 
nos han seguido, muchas gracias, falta la hora señor 
Presidente ¿a qué hora va a citar el 1° de septiembre?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Dos de la tarde, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dos de la tarde ha citado el señor Presidente de 

la Corporación.
Se levanta la sesión siendo las 2:04 a. m. del día 

29 de agosto de 2020, feliz desayuno a todos. 

CONSTANCIAS

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2021
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